
«گرته بستن» به معناي «طراحی چیزي با خاکه زنگ یا زغال» است.   1

املاي واژة «مستقنی» در گزینۀ  / «هایل» در گزینۀ  / «زمان» در گزینۀ  نادرست هستند; شکل درست آن ها «مستغنی، حایل و ضمان» است که در همۀ  2
گزینه ها با رابطۀ همنشینی بین واژه ها به راحتی قابل جوابگویی است. 

در این گزینه فعل مرکب دیده می شود چون حرف پیوند وابسته ساز «که» در آن وجود دارد. در سایر گزینه ها دو جملۀ ساده کنار هم قرار گرفته اند که می توان  3
بین آن ها حرف پیوند هم پایه ساز «و» آورد و می دانیم که حروف ربط هم پایه ساز جملۀ مرکب نمی سازند.  

به زه، مسند  4

در این گزینه خندیدن شکر بر خویشتن، جان بخشی و استعاره دارد. ماه استعاره از معشوق است. هم چنین در بیت، خنده به شکر تشبیه شده است.   5

حجیز  حجاز/ رکیب  رکاب/ عتیب  عتاب  6

: «آن» و «نوعی زیبایی غیر قابل شرح» در وجود معشوق نهفته است.  مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینه ي   7
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

: اغراق در زیبایی معشوق   گزینه ي 

: دشواري تحمل بار امانت عشق خداوند.  گزینه ي 

: وصف بر چهره نیامدن موي معشوق  گزینه ي 

تنها در این گزینه همۀ واژه ها درست معنا شده است.  8

واژگان غلط:   9
ستور: چهارپایان، بهایم 
متابعت: پیروي، تبعیت 

زمام: افسار - لگام (سررشتۀ امور) 
تشریح گزینه ها:   10

در بیت، دو تشبیه وجود دارد: روي چون مه، کمند زلف / «روي» در مصراع دوم ایهام دارد. / روي به معنی صورت و روي به معنی جهت در بیت ها جناس تام ایجاد کرده است. / روي تافتن کنایه
است. 

تشبیه: بیت «ب»: «باد نخوت» و «بانوي عفت»   11
استعاره: بیت «د»: ترکیب «چشم سوزن» استعاره و تشخیص دارد. 

تلمیح: بیت «ج»: چشمۀ حیوان تلمیح به داستان خضر نبی دارد. 
جناس: بیت «الف»: در جمال و جمیل جناس ناهمسان وجود دارد. 

غارب به معنی میان دو کتف.  12

« » و « » و « » به خاطر وجود فعل گفت از طرفِ کاموس، پهلوان تورانی، ممکن است دانش آموزان به اشتباه بیفتند. و گر نه در گزینه هاي « در این سؤال گزینۀ «  13
با دانستن کلیّت داستان متوجه خواهید شد که همۀ ابیات رجزخوانی بین رستم و اشکبوس است. 

واژة یادگار دو تلفظی است یادْگار ـ یادِگار  14

«تربیت شدگان» درست است. هنگام اضافه شدن نشانۀ جمع به واژه هایی که به «ه» غیرملفوظ ختم می شوند این حرف به «گ» تبدیل می شود.  15

وا ژه هاي غلط:   16
هماورد = رقیب 

فِراق = جدایی 
وقاحت = بی شرمی

صورت مرتب شده سایر ابیات:   17
گزینه 1: ماه (نهاد) روشنی طلعت تو را ندارد و گل (نهاد) پیش تو رونق گیاه ندارد. 

گزینه 2: اگرچه ماه رمضان است، از آن می عشق که هر خامی از او پخته شود، جامی بیاور. 
گزینه 3: اگر امروز حلقه توبه را چون زهاد بزنم، فردا خازن میکده در را به روي من باز نکند. 

بررسی سایر گزینه ها:   18
این بیت فاقد نادرستی املایی است.   

»: تاعت نادرست و شکل درست آن «طاعت» است.  گزینۀ «

»: لحو نادرست است و باید به شکل «لهو» نوشته شود.  گزینۀ «

»:  «غالب» به معناي «چیره» با این املا درست است. گزینۀ «

معناي بیت نخست دقیقاً خلاف مفهوم بیت صورت پرسش است و می گوید که عقاب یک عمر پرندگان را شکار می کند و پس از مرگ هم پرش همراه تیر  19
می شود و به سینۀ پرندگان می نشیند! 
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جزر و مدّ آب / محاسبۀ قاضی / بر پاي خاستن  20

خدمت رسم  خدمت می رسم : مضارع اخباري   21

مرمتّی کند  مرمتّی بکند : مضارع التزامی 

در رویم  برویم : مضارع التزامی 

بانگ می کردند  فریاد می زدند : ماضی استمراري 

در حقیقت مصراع دوم بیت مذکور طنز و تمسخر دارد.   22

23  نشینی در این بیت فعل است.  
گرد  در دامن صحرا است: چه چیزي در دامن صحرا است؟ گرد. 

دامن پس از حرف اضافه آمده و متمم است. 
چه کسانی رفتند؟ سواران.

(حقه به معناي صندوق است) (وقب به معناي فرورفتگی اندام، گرده به معناي بالاي کمر است) (بیغوله به معناي کنج است) (رمه به معناي گله است) (منکر به  24
معناي ناپسند است و منکِر به معناي انکار کننده) 

»: وصف افتادگی و تواضع در زندگی  » و « » ، « مفهوم مشترك گزینه هاي «  25

»: شاعر از این موضوع که در جامعه ارزش واقعی او شناخته نشده و مورد بی مهري واقع شده است، شکایت دارد.  در بیت گزینۀ «

»، عدد ترتیبی است که باید » حرف «واو» ندارند، همچنین درگزینه هاي « و  زیرا بین عددهاي دو رقمی بالاتر از بیست، باید «واو» بیاوریم که گزینه هاي « و   26
به صورت عدد اصلی یعنی«أربعۀ» بیاید. 

»: یَستَخدِمونَ فاعل »: «حفروا» فاعل ضمیر بارز «واو» دارد، در گزینۀ « »: «نرجِعُ» فاعل ضمیر مستتر «نحن» دارد و در گزینۀ « االلهُّ فاعل و مرفوع است، ولی در گزینۀ «  27
ضمیر بارز «واو» دارد. 

توجه شود که  فاعل همیشه بعد از فعل قرار می گیرد.

 ( : «دارند» ( رد گزینه هاي  و  هؤلاء شاعرات: اینان شاعر هستند ( رد سایر گزینه ها) [«ل» + اسم یا ضمیر  دارد] لَهُنَّ  28
توجه: هرگاه بعد از اسم اشاره اسمی داراي « اَلْ» نباشد اسم اشاره مطابق صیغه اش ترجمه می گردد اماّ اگر بعد از اسم اشاره اسمی داراي «اَلْ» باشد ( مشارٌالیه) اسم اشاره به صورت مفرد ترجمه

می گردد هرچند که جمع باشد. 

زیرا مُنتَشِر از باب اِفتعال است و باب انفعال نادرست است، توجه کنیم فعلی که اولین حرف اصلی آن «ن» باشد در حالت باب اِفتعال شبیه باب اِنفعال می شود.  29

ـ)   مُتَعَلِّم   ِـ مُ   به جاي (یـ)   (مُـ) و عین الفعل (ـ 30  زیرا: یَتَعَلَّ

تعیین کن آنچه که در آن اسم مفعول نیست.   31

در گزینۀ  «مُلمَّعات» در گزینۀ  «المسؤوین» در گزینۀ  «مملوء» اسم مفعولند.  

در گزینۀ  «المُسْلِمُون» اسم فاعل است.

اِکْتَسِب: به دست آور، فعل امر است در سایر گزینه ها این فعل به صورت صحیح معنی نشده است.   32
الملکات الحَسَنۀ: خصوصیات و صفات نیک – بالتکرار و التمرین: با تکرار و تمرین 

حتی تَمْلِک کَنزاً: تا مالک گنجی شوي 
لَیسَ له زوال: آن را زوالی نیست (آن از بین رفتنی نیست). 

أصوات در این جمله جمع مکسّر است و جمع مؤنث سالم نیست.   33
بررسی سایر گزینه ها: 

لبۀ جمع مکسر   »: الطَّ  گزینۀ «

»: ساعات: جمع مؤنث سالم  گزینۀ «

»: القوانین: جمع مکسّر  گزینۀ «
دقت کنید: وقتی کلمات جمع بسته می شوند براي تشخیص جنسیت آن ها به مفرد کلمه نگاه می کنیم، مثلا «طلبۀ» (مفرد: طالِب) یا «إخوة» (مفرد: أخ)را مذکر برمی شماریم.(چون جمع عاقل است.) 

فقط با کلمات جمع غیر عاقل مانند مفرد مونث رفتار میکنیم ،یعنی ازضمیر و صفۀ مونث برایشان استفاده میکینم. 

تَشتغِلونَ: للمخاطبینَ، یُلاحِظُ: للغائب، اِحتَفِلْنَ: للمخاطبات    34

ترجمۀ عبارت: «امروز صبحانه چیست؟»   35

) چاي و نان و پنیر 
ترجمۀ گزینه هاي دیگر: 

) پلو با خورش بادمجان  ) مرغ و سیب زمینی /  ) آبگوشت / 

ترجمۀ عبارت: «ذوالقرنین» به عدالت حکم کرد؛ پس زندگی مردم اصلاح شد.»   36
ترجمۀ گزینه هاي دیگر: 

) مورد قبول واقع نشد.  ) پیدا شد /  ) خراب شد / 

ترجمۀ عبارت: «قطعاً او دانش آموز باهوشی است، در امتحان قبول خواهد شد.»   37

»: جریان  »: کم شنوا                     گزینۀ « »: تیز                       گزینۀ « »: باهوش                                    گزینۀ « ترجمۀ گزینه ها: گزینۀ «
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ترجمۀ صحیح: و آیا دلفین انسان را واقعاً دوست می دارد؟  38

ترجمۀ سایر گزینه ها:   39

: هر با نمکی را همان گونه که دوست داري و می پسندي وصف کردم.  گزینۀ 

: اگر خاك قبرم (استخوان پوسیده ام) را ببویی، بوي عشق را می یابی.  گزینۀ 

: من روزگار را از دوري تو همچون قیامت دیدم.  گزینۀ 

«کُنتُْ اِشْتریتُ» ماضی بعید است. خریده  بودم صحیح است، زیرا (کان + ماضی) ماضی بعید است.   40

ترجمه و بررسی گزینۀ درست: مسافران براي سفر دور دنیا با اتوبوس به فرودگاه برده می شوند. فعل جمله مجهول است و "المُسافرِونَ" نائب فاعل و مرفوع  41
بالواو می باشد.  

بررسی گزینه هاي دیگر: 

»: انسان از نفت به عنوان مواد سوختی و براي برخی اهداف دیگر استفاده می کند. اَلإنسان فاعل است.  گزینۀ «

»: دستگاه هایی براي کم کردن فشار استفاده می شوند تا لوله ها سالم بمانند. اَلأَْنابیبُ فاعل است. (آلاتٌ نایب فاعل است.)  گزینۀ «

»: گارسون رستوران غذا را با کمال احترام به مردم تقدیم می کند. عاملُ فاعل است.  گزینۀ «

 ( ) /  یا لیتنی:  اي کاش [من] /  کنت تراباً : خاك بودم (رد گزینۀ  42  یقول:  می گوید (رد گزینۀ  و 

دانشجویان تلاشگر باید قبل از امتحان(بالا بروند!)  43

هیچ جمع مکسري در این گزینه وجود ندارد.   44

رَر: جمعِ الدُرّ)  ): (أنجُم: جمعِ نجم) و ( الدُّ بررسی گزینۀ (

): (الغُصون: جمعِ الغُصن، شاخه ها)  بررسی گزینۀ (

): (أنْعُم: جمعِ نعمۀ) بررسی گزینۀ (

(بطلٌ واحدٌ = موصوف + صفت)   45
بررسی سایر گزینه ها: 

»: (تکریم احد عشر: مضاف + مضاف الیه)  گزینۀ «

»: مع عشرة   گزینۀ «

»: عدد ثلاثۀ   گزینۀ «

بون) مجهول بود، مفعول به (بیوتَ) نداشت! بقیۀ گزینه ها: (خُلِقَ + یُعرَفُ + یُفتَحُ) مجهول هستند.  اگر (یُخرَّ  46

این گزینه برخلاف گزینه هاي دیگر، فعلی ندارد که فاعل داشته باشد؛ (محاولۀُ: مبتدا + کثیرةٌ: خبر مفرد)   47

رْ + آتِ) ضمیر (انتَ) می باشد. بررسی گزینه هاي ( و 2): فاعل فعل هاي امر (اشرَحْ + یَسِّ

): (اعُبدونِ: فاعل ضمیر (واو) بارز است)  بررسی گزینۀ (

48  سبیل (به معناي راه) مفرد مذکر است و جمع آن (سُبُل) می باشد. 
 بررسی سایر گزینه ها: 

»: (احُاول) فعل مضارع است.  گزینۀ «

»: (تعلّم) مصدر است (بر وزن تَفعُّل) و فعل محسوب نمی شود.  گزینۀ «

»: (الفستان) مفرد مذکر است.  گزینۀ «
نکته: (سبیل: راه) هم می تواند مذکر و هم مؤنث باشد. 

فعل (یُساعد) از باب (مُفاعلۀ) است و یک حرف زائد دارد.   49
بررسی سایر گزینه ها: 

»: فعل (إحترمتُ) از باب اِفتعال و داراي دو حرف زائد است.  گزینۀ «

»: فعل (أنفِقوا) از باب اِفعال و داراي یک حرف زائد است.  گزینۀ «

»: (تُؤدّب) از باب تفعیل و داراي یک حرف زائد است.  گزینل «
 نکته: تعداد حروف زائد را از صیغۀ (للغائب) در فعل ماضی تشخیص می دهیم.

إِثنتانِ صفت براي مِسْطَرتانِ می باشد.  50

گرایش انسان به نیکی ها و زیبایی ها سبب می شود که در مقابل گناه و زشتی واکنش نشان دهد.   51
هم چنین هدف و مسیر حرکت هر کس با توانایی ها و سرمایه هایش هماهنگی دارد.

 52

بهشت هشت در دارد که بهشتیان از آن درها وارد می شوند. یک در مخصوص پیامبران و صدیقان، یک در مخصوص شهیدان و درهاي دیگر براي گروه هاي دیگر  53
است. 
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ِ» گویاي آن است. کسانی که محب و دوستدار خداوند هستند این عشق و محبت تبلور ایمان در آن هاست که آیۀ «وَالَّذِینَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبا اللهَِّ  54

اگر کسی به چیز حرامی مانند دروغ بستن به خدا و پیامبر(ص) روزة خود را باطل کند، کفارة جمع بر او واجب می شود، یعنی باید هر دو کفارة یاد شده را انجام  55
بدهد. براي هر روز، دو ماه روزه بگیرد که یک ماه آن باید پشت سر هم باشد یا به شصت فقیر طعام بدهد.

 56
افراد زیرك می دانند که برخی از هدف ها به گونه اي هستند که هدف هاي دیگر را نیز دربردارند و رسیدن به آن ها مساوي رسیدن به هدف هاي دیگر نیز هست و به میزانی که هدف ما برتر و
جامع تر باشد، هدف هاي بیشتري را در درون خود جاي می دهند. این افراد با انتخاب عبادت و بندگی خدا به عنوان هدف، با یک تیر چند نشان می زنند؛ هم از بهره هاي مادي زندگی درست استفاده
می کنند و هم از آنجا که تمام کار هاي دنیوي خود را براي رضاي خدا انجام می دهند، جان و دل خود را به خداوند نزدیک تر می کنند و سراي آخرت خویش را نیز آباد می سازند که آیۀ  "من کان

یرید ثواب الدنیا ... "  مؤید این مفهوم است. 

خط فکري: محبت و دوستی سرچشمۀ بسیاري از تصمیم ها و کارهاي انسان است. فعالیت هاي آدمی در طول زندگی، ریشه در دلبستگی ها و محبت ها دارد و همین  57
محبت ها است که به زندگی انسان جهت می دهد. به هر میزان که محبت شدیدتر باشد، تأثیر آن نیز در زندگی عمیق تر و گسترده تر است.

غافلگیر کنندة ناگهانی شنیده شدن صداي مهیب   58

آشکار شدن حقایق کنار رفتن پرده از حقایق عالم  

بر اساس آیۀ شریفۀ «من آمن باالله و الیوم الآخر و عمل صالحاً فلا خوفٌ علیهم ولا هم یحزنون»، نداشتن ترس و اندوه، معلول ایمان به خدا و ایمان به آخرت به همراه  59
عمل نیک است.

ترجمه آیه: «آن گاه که مرگ یکی از آن ها فرا رسد می گوید: پروردگارا! مرا بازگردانید باشد که عمل صالح انجام دهم؛ آن چه را در گذشته ترك کردم (لعلّی  60
اعمل صالحاً فیما ترکت)". هرگز! این سخنی است که می گوید...»

آتش جهنم حاصل عمل خود انسان ها است و براي همین از درون آن ها شعله می گیرد.   61
پس از اعتراف به گناهان شان از خداوند تقاضاي برگشتن به دنیا را دارند. 

اعمال پیامبران و امامان معیار و میزان سنجش اعمال قرار می گیرد؛ زیرا اعمال آنان عین آن چیزي است که خدا به آن دستور داده است؛ از این رو هر چه عمل  62
انسان ها به راه و روش آنان نزدیک تر باشد، ارزش افزون تري خواهد داشت. 

با دیدن نامۀ اعمال، برخی بدکاران به انکار اعمال ناشایست خود روي می آورند تا جایی که براي نجات خود از مهلکه به دروغ سوگند می خورند که چنین اعمالی انجام نداده اند. در این هنگام،
خداوند شاهدان و گواهانی را حاضر می کند که با وجود آنها دیگر انکار کردن میسّر نیست. 

چقدر زیباست که خداوند، راه رستگاري ما را قرین رضایت خود ساخته است؛ یعنی وقتی خداوند از ما راضی خواهد بود که ما در مسیر رستگاري و خوشبختی خود  63
گام برداریم و آنگاه از ما ناخشنود خواهد بود که به خود ظلم کنیم و در مسیر هلاکت خود قدم گذاریم.

گاهی پاداش و کیفر محصول طبیعی خود عمل است و انسان ها نمی توانند آن را تغییر دهند، بلکه باید خود را با آن  هماهنگ کنند و با آگاهی کامل از آن ها برنامۀ  64
زندگی خود را تنظیم و سعادت خویش را تأمین کنند.

پیش بینی پاسخ مناسب براي نیازهایی مانند تشنگی و آب مؤید حکمت الهی است زیرا خداوند حکیم هیچ کاري از کارهایش بیهوده و عبث نیست و آیۀ شریفۀ «  65
افحسبتم انما خلقناکم عبثا و انکم الینا لا ترجعون » به آن مربوط است. 

سرنوشت ابدي انسان ها بر اساس اعمال (رفتار) آنان در دنیا تعیین می شود. هدف خلقت انسان ها رسیدن به قرب اوست و در حقیقت، او محبوب و مقصود و  66
هدف اصلی زندگی ماست. هرکس این هدف را دریابد و زندگی خود را در مسیر این هدف قرار دهد، در دنیا زندگی لذت بخش و مطمئن و در آخرت رستگاري و خوشبختی ابدي را به دست

خواهد آورد. 

اگر انسان از علم خود به درستی استفاده نکند، به جاي رستگاري، شقاوت نصیبش می شود، عرضۀ نابه جاي زیبایی، به جاي گرمی بخشیدن به کانون خانواده، عفت  67
و حیا را از بین می برد و این دو گوهر مقدس را از او می گیرد. اولویت آراستگی در زمان عبادت مهم تر است؛ زیرا تکرار دائمی نماز در شبانه روز، این آراستگی و پاکی را در طول روز حفظ می کند

و زندگی را پاك و با صفا می سازد.

از امیرالمونین علی (ع) پرسیدند:«   68
زیرك ترین انسان کیست؟» فرمود:« کسی که از خود و عمل خود براي بعد از مرگ حساب بکشد. پرسیدند چگونه؟ فرمود:« چون صبح تا شب به رکار و زندگی پرداخت در شب به خود برگردد و
بگوید: اي نفس! امروز روزي بود که بر تو گذشت و دیگر باز نمی گردد، خدا در این روز از تو خواهد پرسید که آن را چگونه گذراندي و در آن چه کردي؟ آیا به یاد او و سپاس از او بودي؟ آیا

گره از کار فروبستۀ مؤمنی گشودي؟»

تکرار دائمی نماز در شبانه روز این آراستگی و پاکی را در طول روز حفظ می کند و زندگی را پاك و باصفا می سازد.  69

هدف و مسیر حرکت هر کس با  توانایی ها و سرمایه اش هماهنگی و تناسب دارد هر چه سرمایۀ شخص بیشتر باشد هدف هاي بزرگ تري (باعظمت) را می تواند  70
مد نظر قرار دهد. گاهی غفلت ها سبب دوري ما از او و فراموشی یاد او می شود، ولی باز که به خود باز می گردیم، او را در کنار خود می یابیم (خودشناسی و خداشناسی).

آیه «و من ورائهم انهم برزخ الی یوم یبعثون» پیش روي آنها برزخ و فاصله اي است تا روزي که برانگیخته شوند این آیه به خوبی نشان می دهد؛ وقتی انسان ها  71
می میرند وارد عالم برزخ می شوند و تا روز قیامت در آن هستند. 

گاهی پاداش و کیفر محصول طبیعی خود عمل است و انسان ها نمی توانند آن را تغییر دهند، بلکه باید خود را با آن هماهنگ کنند و با آگاهی کامل از آن، برنامۀ  72
زندگی خود را تنظیم و سعادت زندگی خویش را تأمین کنند. 

مطابق پیامد اول دیدگاه معتقدان به معاد، زندگی از بن بست بیرون می آید و شور و نشاط و انگیزة فعالیت و کار زندگی را فرا می گیرد. چنین انسانی داراي انرژي  73
فوق العاده و همت خستگی ناپذیر است. همچنین مطابق پیامد دوم، این افراد در دنیا زندگی می کنند اماّ به آن دل نمی سپرند، از این رو مرگ را ناگوار نمی دانند و همواره آمادة دفاع از حق می باشند.

حدیث پیامبر اکرم (ص) به این موضوع اشاره دارد که انسان بعد از مرگ وارد مرحلۀ بیداري و هوشیاري زندگی می شود و به درك بهتر واقعیات دست پیدا  74
می کند. این مفهوم در آیۀ شریفۀ  «حَتی اِذا جاءَ أحَدَهُمُ الْموتُ رَبِّ ارْجِعونِ...» هم نمود دارد، زیرا گناهکاران پس از مرگ تازه هوشیار می شوند که کار نیکی انجام داده اند و تقاضاي بازگشت به دنیا

را دارند. 

←  

←  
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اگر کسی به چیز حرامی مانند دروغ بستن به خدا، روزة خود را باطل کند، کفارة جمع براو واجب می شود.  75

 76
healthier

اگر میخواهی بدن سالم تري داشته باشی، ورزش منظم انجام بده و غذاي سالم بخور. 

با توجه به معنی جمله 

 77
worry

دکترها گفتند که او حالش خوب است و چیزي براي نگرانی وجود ندارد. 

 78
even

کتاب اول او خوب بود، اما این یکی حتی بهتر است. 

پنج دقیقه قبل از اینکه به ایستگاه برسم، قطار آنجا را ترك کرد.    79
فعل ترك کردن در گذشته مورد سؤال قرار گرفته که به شکل ساده بیان می شود. 

هرگاه دو عمل در گذشته با هم اتفاق بیافتند، معمولاً یک جمله استمراري و دیگري ساده است. در این جمله استمراري مورد سؤال قرار گرفته.    80

در رستوران نشسته بودم (استمراري) که تو تماس گرفتی (ساده).( دو عمل همزمان در گذشته)   81
 گذشته ي ساده+ when + گذشته ي استمراري

متوجه نمی شوم دارن در مورد چه چیزي صحبت می کنند. فعل understand به دلیل انتزاعی (state) بودن نمی تواند استمراري باشد اما صحبت کردن استمراري  82
است و چون هیچ نشانه اي بر گذشته بودن جمله نداریم، بنابراین فعل اول حال ساده و فعل دوم حال استمراري است.

«مري» کانادایی نیست. بر این باورم که اهل فرانسه است.   83
فعل believe یک فعل انتزاعی (state verb) است و نمی تواند استمراري باشد و چون فعل اول به شکل حال ساده بیان شده بنابراین فعل جمله ي دوم را هم به شکل حال ساده بیان می کنیم.

آتش نشانان شجاع براي مهار آتش از ماشین هاي خود بیرون پریدند.   84

: راه رفتند  : پریدند                     : راندند                     : رانندگی کردند                    

کمی تحقیق قبل از خرید خانه همیشه ایده خوبی است.   85

: تحقیق  : آزمایش                       : دانش                       : موفقیت                      

آیا می توانی کمی بیش تر صبر کنی. او تا یک دقیقه ي دیگر با شما خواهد بود.    86
عبارت in a minute به معنی تا یک دقیقه دیگر عبارتی ثابت است. 

غذا عالی اما خدمات بسیار بد بود.    87
در هر دو جاي خالی بعد از افعال (to be was) صفت می آوریم. 

آیا او باید تکالیفش را به خوبی دوستش انجام دهد؟    88
بعد از فعل کمکی باید فعل اصلی به شکل مصدر بدون to به کار رود. 

آن معروف ترین و احتمالا مشهور ترین شعر او است.   89
a: با عصبانیت               b: با سخاوت               c: به ندرت              d: احتمالا 

«خانۀ طبیعی گورخر ایرانی، دشت هاي کشورمان است.»   90

) در معرض خطر  ) طبیعی         ) ملی           ) زخمی ، مصدوم ، مجروح    

«متأسفانه، انسان ها زیستگاه هاي طبیعی حیوانات را در جنگل ها، دریاچه ها و دشت ها خراب می  کنند.»   91

) ماندن  ) خراب کردن        

) محافظت کردن  ) از دست دادن، باختن، گم کردن    

«به دلیل جایگاه اجتماعی خوب پزشکان، بسیاري از دانش آموزان دبیرستانی در کشور ما دوست دارند در آینده پزشکی بخوانند.»   92

) مسأله  ) پزشکی     ) تحقیق     ) اختراع    

» انتخاب می شود.  به دلیل وجود فعل اصلی (speaks) باید قید بیاوریم و با توجّه به ترجمۀ جمله گزینۀ «  93
ترجمه: وقتی معلمم سریع صحبت می کند، فهمیدن او سخت است. 

میزان زیادي از جنگل هاي بارانی آمازون هر روز نابود می شوند.   94

) شنیدن  ) صدمه زدن         ) نابود کردن         ) شکار کردن        

این کامپیوتر خیلی قدیمی است و کار نمی کند، من مجبورم یکی جدید تهیه کنم.   95

- فرهنگی  - مناسب          - سخت          - خیلی قدیمی، باستانی         

من تازه براي اولین بار والدین همکلاسی ام را ملاقات کرده بودم، بنابراین بهترین رفتار را داشتم.   96

- هرم  - سوغاتی             - جاذبه             - رفتار            
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ترجمۀ جمله: جمعیتی از مردم سریعاً در محل تصادف جمع شدند.   97
معنی گزینه ها: 

) اجازه دادن  ) محافظت کردن            ) صدمه زدن            ) جمع شدن          

خوشبختانه همۀ ما یک زبان مشترك داشتیم، انگلیسی، که به این معنی بود که می توانیم با یکدیگر ارتباط برقرار کنیم.   98

) مهم 

) زیبا 

) جمع 

) مشترك، متداول، رایج 

وقتی من داشتم تلویزیون تماشا می کردم برق رفت.   99
توضیح: معمولاً وقتی دو جمله با کلمه هاي ربط when/while به هم مرتبط می شوند یکی به زمان «گذشتۀ ساده» و دیگري به زمان «گذشتۀ استمراري» بیان می شوند. 

آیا افرادي که تا ساعت  شب کار می کنند پر انرژي تر از افرادي هستند که ساعت  (کار را) متوقف می کنند؟   100

) معروف 

) سخت 

) پرانرژي 

) ابري 

 101
قانون اندیس ها: اگر جمع اندیس هاي دو جمله از دنبالۀ حسابی با جمع اندیس هاي دو جملۀ دیگر برابر باشند آنگاه جمع جملات آن ها نیز برابرند. 

 

 102

می دانیم:           

  

 جمله هاي مشترك

                            
بنابراین بیست جمله ي اول دو دنباله ي فوق هفت جمله ي مشترك دارند.

 103

معادله را در مخرج مشترك ضرب می کنیم.

   حاصل جمع تمام جواب ها 

 104

از آنجا که  برابر حاصلضرب چند عبارت نامنفی است، لذا  می باشد و معادله ي  جواب ندارد.

 105

تذکر: در دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت  داریم: 

 

 نکته: در یک دنباله ي هندسی اگر  باشد دنباله نزولی است. 
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 106

  دنباله ي فوق دنباله اي حسابی با جمله ي اول  و قدرنسبت  است.

   

 توجه: در دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و جملۀ  ام  و قدر نسبت  داریم: 

 

 107

بنابراین  عدد صحیح در نامعادله صدق میکند.
 108

در معادلۀ درجۀ دوم  داریم: 

 

 می دانیم  و 

ریشه هاي معادله ي داده شده را  و  در نظر می گیریم و طبق فرض  است.   109

 :می دانیم

می دانیم جواب هاي معادلۀ برابر  است:

گزینه هاي اول و سوم مجموعه هایی تک عضوي هستند و در نتیجه نمی توانند با مجموعه ي تهی برابر باشند. گزینه ي  مجموعه اي بدون عضو است و این یعنی  110

 . مجموعه ي 

دقت:  به تنهایی یعنی مجموعه ي تهی و  مجموعه ي تک عضوي شامل حرف  (فی) در الفباي لاتین است. 

از آن جا که  عددي طبیعی است و از طرفی بین  واقع است، پس  است و مجموعۀ  فقط شامل عضو  خواهد بود. یعنی:   111

متمم مجموعه ي مرجع،  است.   112
بررسی گزینه ها: 

113  

 

در دنباله ي هندسی مربع جمله ي وسط برابرست با حاصل ضرب جملات طرفین:   114

از طرفی در دنباله ي حسابی، جمله ي وسط برابر است با میانگین جملات طرفین:

520

⇒ n = + 1 = 11
205 − 5

20

= میانگین=
S

n

S11

11

= (2 × 5 + 10 × 20) = 1155 ⇒ = = 105S11
11
2

میانگین
1155

11
a1nand

n = + 1 , = [2 + (n − 1)d]تعداد جملات
−an a1

d
Sn

n

2
a1

|3 − |x − 2 ∥≤ 2 ⇒ −2 ≤ 3 − |x − 2| ≤ 2 ⇒ −5 ≤ − |x − 2| ≤ −1 ⇒ +1 ≤ |x − 2| ≤ 5

{ 1 ≤ x − 2 ≤ 5 ⇒ 3 ≤ x ≤ 7 x = 3, 4, 5, 6, 7−→−
x∈Z

−5 ≤ x − 2 ≤ −1 ⇒ −3 ≤ x ≤ 1 x = −3, −2, −1, 0, 1−→−
x∈Z

10

a + bx + c = 0x2

S = α + β = − , P = α ⋅ β =
b

a

c

a

P = αβ = = = 2c

a

2
1

S = α + β = = 5−b

a

A = (α + + (β + = ( + (
2
β
)2 2

α
)2 αβ + 2

β
)2 αβ + 2

α
)2

⇒ A = ( + ( = + =
2 + 2
β

)2 2 + 2
α

)2 16
β2

16
α2

16( + )α2 β2

(αβ)2

A = = = 84
16( − 2P)S2

P 2

16(25 − 4)
4

αβα = 2β

α ⋅ β = ⇒ 2 = ⇒ = ⇒ β = ± ⇒ 3
c

a
β2 9

2
β2 9

4
3
2

α + β = 3 +
3
2

− = ±2 ± = ± ⇒ α = ±9a

2
3
2

9
2

2

∅

∅{ϕ}ϕ

x−2, 2x = 1A= 2
1 + 5
2 + 1

A = {2}

∅

1) U ∪ = U ∪ ∅ = UU ′

2) U ∩ = U ∩ ∅ = ∅U ′

3) U − = U − ∅ = UU ′

4) − U = ∅ − U = ∅U ′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ n(B) = n(A ∪ B) − n(A) + n(A ∩ B)

⇒ n(B) = 29 − 14 + 3 = 18

= × ⇒ 32 = ⇒ = ⇒ a + b = 5(4 )2
−−

√
2

2a 2b 2a+b 25 2a+b

7
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+

x

1) ) )x )x 0 0
1

1

1

 

، علامت شیب نمدار در عرض از مبدأ را مشخص ، علامت   جهت دهانه سهمی، مقدار  عرض از مبدأ سهمی و علامت  در سهمی   116
می کند. 

،    است.  در این سؤال 

همچنین  است و نمودار محور  ها را در  نقطه قطع می کند: 

پس نمودار سهمی به صورت زیر است: 

پس سهمی از ربع سوم نمی گذرد. 

با در نظر گرفتن شرایط معادله داریم:   117

 

 

غلط  
معادله جواب ندارد. 

 118

روش دوم: یک عدد دلخواه مثلاً  را در عبارت قرار می دهیم:

تنها گزینه اي که به ازاي  برابر  می شود گزینه ي اول است.

عبارت  همواره از یک بزرگتر است و از قدرمطلق بیرون لایه و همچنین با توجه به اینکه  و  و   است، بنابراین یک  119
عبارت همواره مثبت است و خواهیم داشت:  

 

ابتدا توابع  و   را تا حد امکان ساده می کنیم:   120

 

بنابراین با جایگذاري و توجه به دامنه و برد توابع  و  ضابطۀ   برابر است با:

a, x, b,⋯ ⇒ x =
a + b

2
= =====
a+b=5 5

2

I) x ≥ 0 ⇒ (1 − |x|)(1 + x) > 0 ⇒ (1 − x)(1 + x) > 0

⇒ }⇒ 0 ≤ x < 1 ⇒ x ∈ [0, 1)x ≥ 0
− 1 < x < 1

II) x < 0 ⇒ |x| = −x

(1 − |x|)(1 + x) > 0 ⇒ > 0 ⇒ }⇒ x ∈ (−∞, 0) − {−1}(1 + x)(1 + x)
  ھمواره مثبت

x < 0
x ∈ R − {−1}

I ∪ II = (−∞, 1) − {−1}

y = a + bx + cx2acb

a > 0b < 0c = 1

Δ > 0x2

Δ = − 4ac = 64 − 8 = 56b2

x − ≥ 0 ⇒ − x ≤ 0 ⇒ 0 ≤ x ≤ 1 (1)x2 x2

− 1 ≥ 0 ⇒ ≥ 1 ⇒ x ≤ −1 x ≥ 1 (2)x2 x2 یا

(1) ∩ (2) ⇒ x = 1 − = 3 ⇒ 0 = 3− →−−
در معادلھ

1 − 1
− −−−−

√ 1 − 1
− −−−−

√

= =
4 − 12x + 9x2

4x − 6
(2x − 3)2

2(2x − 3)
2x − 3

2

2 − = = =
4x − 3

x

2x − 4x + 3
x

−2x + 3
x

−(2x − 3)
x

: ÷ (2 − ) = ÷ = × پس=
4 − 12x + 9x2

4x − 6
4x − 3

x

2x − 3
2

−(2x − 3)
x

2x − 3
2

−x

2x − 3
−x

2

x = 2

x = 2 ⇒ ÷ (2 − ) = ÷ ( ) = × (−2) = −1
16 − 24 + 9

8 − 6
8 − 3

2
1
2

−1
2

1
2

x = 2−1

+ 1x2+ x + 1x2Δ < 0a > 0

< 2 → < 2 → + 1 < 2 + 2x + 2
∣

∣
∣

+ 1x2

+ x + 1x2

∣

∣
∣

+ 1x2

+ x + 1x2
x2 x2

→ + 2x + 1 > 0 → > 0 → x ∈ R − {−1}x2 (x + 1)2

f(x)g(x)

f(x) = { g(x) = {
2x
−−

√

0

x ≥ 0

x < 0

0

2x
−−

√

x ≥ 0

x < 0

f(x)g(x)gof

8
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 121

 نکته:  دنبالۀ هندسی بصورت مقابل است: 

نکته: مجموع چند عبارت نامنفی زمانی صفر است که همگی باهم صفر باشند.   122

 123

   و      و      :نکته
 با توجه به نکات فوق داریم: 

 

 با فرض  و  داریم:    

 

 124

 

 حال  را در معادلۀ اصلی امتحان می کنیم: 

 

 معادله تنها ریشۀ  را دارد. 

براي آن که این دو بازه در یک نقطه اشتراك داشته باشند، باید نقطۀ انتهایی بازة  با نقطۀ ابتدایی بازة  با هم برابر باشند:   125

 
درضمن توجه کنید که ابتداي هر یک از بازه ها باید از نقطۀ انتها کوچکتر باشد، یعنی: 

 

      

از اشتراك سه جواب به دست آمده به جواب  می رسیم. 

با توجه به معادلۀ داده شده داریم:   126

 

 حال براي حاصل  می توانیم بنویسیم:

gof = { ⇒ gof = 00
0

x ≥ 0
x < 0

Sn
=Sn

( − 1)a1 qn

q − 1

+ = 1 ⇒ + = 1 ⇒ (1 + ) = 1 (1)a1 a3 a1 a1q
2 a1 q2

= = 3 ⇒ = 3 = 3S4
( − 1)a1 q4

q − 1

( + 1)( − 1)a1 q2 q2

q − 1
−→
(1) 1 × ( − 1)q2

q − 1

⇒ = 3 ⇒ q + 1 = 3 ⇒ q = 2 (1 + 4) = 1 ⇒ =
(q − 1)(q + 1)

q − 1
−→
(1)

a1 a1
1
5

= = = (64 − 1) = = 12٫6S6
( − 1)a1 q6

q − 1

( − 1)1
5

26

2 − 1
1
5

63
5

+ = 02 − 4x + 3x2
− −−−−−−−−−

√
  

نامنفی

2 − 5x + 3x2
− −−−−−−−−−−

√
  

نامنفی

  x = 1 ⇒ ⋅

− 4x + 3 = 0 ⇒ x = 1 , 3x2

2 − 5x + 3 = 0 ⇒ x = 1 ,  x2 3
2

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−−−−−

ریشۀ مشترک

معادلھ یک ریشھ دارد

| | =u2 u2|a + b| = |a| + |b| ⇒ a ⋅ b ≥ 0|u| = | − u|

|2 + x − | = | − x − 2| ⇒ | − x − 2| + |x + 2| = = | | (1)x2 x2 x2 x2 x2

a = − x − 2x2b = x + 2a + b = x2

(1) ⇒ |a| + |b| = |a + b| ⇒ a ⋅ b ≥ 0 ⇒ ( − x − 2)(x + 2) ≥ 0x2

⇒ (x − 2)(x + 1)(x + 2) ≥ 0 ⇒
x

(x − 2)(x + 1)(x + 2)
−∞

−

−2
0 +

−1
0 −

2
0 +

+∞

⇒ −2 ≤ x ≤ −1 x ≥ 2 −2 ≤ x ≤ −1 ⇒ : −2, یا1− −→−
x<1

اعداد صحیح

+ = ⇒ = ⇒ =
1

x − x−−√

1
x + x−−√

2
3

x + + x −x−−√ x−−√

(x − )(x + )x−−√ x−−√

2
3

2x
− xx2

2
3

= = ⇒ x − 1 = 3 ⇒ x = 4
2x

x(x − 1)
2
3
−→−
x≠0 1

x − 1
1
3

x = 4

+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =
1

4 − 2
1

4 + 2
2
3

1
2

1
6

2
3

3 + 1
6

2
3

4
6

2
3

x = 4

(−3, 1 − a][|a − 1|, 7)

|a − 1| = 1 − a a − 1 ≤ 0 → a ≤ 1− →−−−−−−
|f|=−f→f≤0

−3 < 1 − a → a < 4

|a − 1| < 7 −7 < a − 1 < 7− →−−−−−−−−−−
|f|<k −k<f<k− →−−

k>0

→ −6 < a < 8

−6 < a ≤ 1

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = α + β =
a − 1

2

P = αβ = − = −2
4
2

+ + 2
1
α

1
β

9
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 127

      

     

 128

  

    

، برابر تهی است که  باشد. زیرا حاصل قدرمطلق، نمی تواند منفی باشد، بنابراین در صورتی مجموعه جواب نامعادلۀ   129
داریم: 

    

، نامعادله فاقد جواب است.   یعنی به ازاي پنج مقدار صحیح براي 

 130
براي حل معادلۀ دو مجذوري از تغییر متغیر استفاده می کنیم:

      

چون دو ریشه قرینۀ یکدیگرند پس جمع آنها صفر است و براي حاصلضرب داریم: 

 

 

توجه: چون  است بنابراین 

ابتدا  را محاسبه می کنیم:   131

  

 
 حال می توان نوشت: 

   

، پس داریم:  قرار می دهیم   132

 

   

  :( گزینۀ (  133

 

:(  گزینۀ (

+ + 2
1
α

1
β

= + 2
α + β

αβ
= + 2 = 0

(a − 1)
2
−2

⇒ = 4
a − 1

2
⇒ a − 1 = 8 ⇒ a = 9

y = a(x + 3)(x − 1) −→−
x=0

−3a = 6 ⇒ a = −2

y = −2(x + 3)(x − 1) → S(−1, 8) ⇒ −1 × 8 = −8

= ×
2

1 + −2
−−

√ 5
−−

√

2

(1 + ) −2
−−

√ 5
−−

√

(1 + ) +2
−−

√ 5
−−

√

(1 + ) +2
−−

√ 5
−−

√
= =

2(1 + + )2
−−

√ 5
−−

√

(1 + − 52
−−

√ )2

2(1 + + )2
−−

√ 5
−−

√

3 + 2 − 52
−−

√

=
2(1 + + )2

−−
√ 5

−−
√

2( − 1)2
−−

√
=

1 + +2
−−

√ 5
−−

√

− 12
−−

√
= ×

1 + +2
−−

√ 5
−−

√

− 12
−−

√

+ 12
−−

√

+ 12
−−

√
=

(1 + + )(1 + )2
−−

√ 5
−−

√ 2
−−

√

2 − 1

= 1 + + + 2 + + = 3 + 2 + +2
−−

√ 2
−−

√ 5
−−

√ 10
−−

√ 2
−−

√ 5
−−

√ 10
−−

√

|4x + 3| < − 4a2− 4 ≤ 0a2

− 4 ≤ 0a2 ⇒ ≤ 4a2 ⇒ −2 ≤ a ≤ 2 − →−−−−−
a مقادیر صحیح

−2, −1, 0, 1, 2

a

= tx2 ⇒ − 7t − 5 = 0t2 ⇒ Δ = − 4acb2 ⇒ Δ = 69
−−

√ ⇒ t =
7 ± 69

−−
√

2
=− →−−−−

t= >0x2
x2

7 + 69
−−

√

2
⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= −x1

7 + 69
−−

√

2

− −−−−−−−

⎷



=x2

7 + 69
−−

√

2

− −−−−−−−

⎷



P = ⋅ = −x1 x2

7 + 69
−−

√

2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

s = 0

p = − ⇒ = = 2 = 59 + 7
7 + 69

−−
√

2
p2

49 + 69 + 14 69
−−

√

4

59 + 7 69
−−

√

2
p2 69

−−
√

S = 02 − 3(0)P + 2(0) = 2P 2 P 2

x−1

=x−1 1
x
= ×

1

4 + 15
−−

√

4 − 15
−−

√

4 − 15
−−

√
=

4 − 15
−−

√

16 − 15

= 4 −x−1 15
−−

√

x + x−1
− −−−−−

√3 = 4 + + 4 −15
−−

√ 15
−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√3 = 8
−−

√3 = 2

A = −a + 1
− −−−−

√ a − 3
− −−−−

√

8A = ( + )( − )a + 1
− −−−−

√ a − 3
− −−−−

√ a + 1
− −−−−

√ a − 3
− −−−−

√

8A = (a + 1) − (a − 3) ⇒ 8a = a + 1 − a + 3 ⇒ 8a = 4 ⇒ A =
1
2

1

0 < a < b 0 < < ✓− →−−−
طرفین

معکوس 1
b

1
a

2

10
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 :(  گزینۀ (

  

 :(  گزینۀ (

  

 غلط بودن  را به کمک مثال نقض هم می توان فهمید:

 

 134

( (یادآوري: 

براي اینکه نامعادلۀ  همواره برقرار باشد، مطابق جدول بالا، باید عبارت ریشه نداشته و ضریب  مثبت باشد.  

، پس  و نیز باید  هم منفی باشد:  بنابراین 

  

 حال براي حل نامعادلۀ اخیر ابتدا ریشه یابی کرده، سپس از جدول کمک می گیریم: 

 حال از اشتراك  و  نتیجه می گیریم  باید باشد. 

 135

 

 

به دو صورت زیر می توان مربع را داخل مثلث قائم الزاویه ي متساوي الساقین قرار داد.   136

 

y

y y
y

y y

y 2

y 2

450

450

الف ((  

  (الف  

 

x
x

x

x

x
2

2

x 2x
2

450

450

ب ((

x
xx

 

  (ب  

} 0 < ac < bd✓
0 < a < b

0 < c < d
− →−−

طرفین

ضرب

3

0 < a < b 0 < a < b ✓− →−−
>0c2

×c2
c2 c2

4

} 0 < < ✗
0 < a < b

0 < <
1
d

1
c

− →−−
طرفین

ضرب a

d

b

c

<
a

c

b

d

}⇒ < ⇒ < ✗a = 2, b = 3
c = 2, d = 3

a

c

b

d

2
2

3
3

Δ < 0 :
x

p(x)

x ∈ R برای ھر
aموافق علامت

(m − 1) + 6x + 2m + 1 > 0x2x2

m − 1 > 0(1)m > 1Δ

Δ = − 4ac = 36 − 4(m − 1)(2m + 1) < 0b2 9 − (m − 1)(2m + 1) < 0−→
÷4

2 − m − 10 > 0− →−−−−−−−−−−−−−−
طرفین را در یک منفی ضرب می کنیم.

m2

Δ = − 4ac = 1 + 80 = 81 , m = = = ,−2b2 −b ± Δ
−−

√

2a
1 ± 9

4
5
2

m

2 − m − 10m2

+∞

+

−2

0 −

5
2
0 +

+∞

⇒ m ∈ (−∞,−2) ∪ (2٫5, +∞) (2)

(1)(2)m > 2٫5

x

y = 2x + 1
−1
−1

1
3

x

y = 1 − 3x
1
−2

2
−5

? = [−5, −2) ∪ [−1, 3]

? − 5, −4, −3, −1, 0, 1, 2, 3

= =
Sمربع

Sمثلث

y 2

(2y)(2y)
1
2

1
2

= = = =
Sمربع

Sمثلث

x2

(x +
1
2

2
−−

√
x

2
−−

√
)2

x2

(2 + + 2 )
1
2

x2
1
2
x2 x2

x2

9
4
x2

4
9

11
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بزرگ ترین قطر

کوچک ترین قطر

در حالت الف نسبت مساحت بیش تر است.

در شش ضلعی منتظم قطر بزرگ  و قطر کوچک  است.   137

 

a2
3a

a

 138

از فرض استفاده کرده داریم،  داریم:

مساحت مستطیل  مساحت ذوزنقه  مساحت دیوار   139
26 6

51
 

 مساحت دیوار  

استدلال استنتاجی روش نتیجه گیري کلی بر مبناي حقایقی است که تا کنون درستی آنها را پذیرفته ایم، بنابراین گزینه  درست است.  140

اگر اضلاع دو زاویه ي  و  دو به دو با هم موازي باشند، آن گاه یکی از دو حالت زیر ممکن است رخ دهد:   141
همان طور که می دانیم اگر اضلاع دو زاویه موازي باشند، آن دو زاویه یا مساوي اند یا مکمل اند. دو زاویه ي مساوي، دو نیمساز موازي دارند، زیرا:

1

1

1

S

Z

K

B

A

y

x

(دو نیمساز موازي (
 

         

    

         

براي دو زاویه ي مکمل نیز داریم: 

11

1
A

B
K

y

x

O

دو نیمساز متعامد ()  

  

  

 142

 143

 144

E

A

CB

M

3

5

2

x

 

 

  

که  غیرقابل قبول می باشد. 

2aa 3
−−

√

= =
2a

a3
−−

√

× 23
−−

√

3

MC = AC , CN = BC
2
3

1
3

= = =
SMNC

SABC

NC × MC × sinα
1
2

AC × BC × sinα
1
2

BC × AC
1
3

2
3

AC × BC

2
9

= 1 − = 1 − =
SABMN

SABC

SCMN

SABC

2
9

7
9

+=

= (26) (5 + 1) + 5 × 6 = 78 + 30 = 108
1
2

m2

(1)

AB

}⇒ = = =
Ax||By

BKمورب
B1
^ K1

^ B̂

2
− →−−

=Â B̂

K1
^ Â

2

= BS||AZ− →−−−−−

=A1
^ Â

2
K1
^ A1

^ − →−−−−−−−
موازی و مورب

عکس قضیھ ی خطوط

}⇒ = = + =
Ax||By

OAمورب
A1
^ K1

^ Â

2
− →−−−−−−−

+ =Â B̂ 180∘ Â

2
B̂

2
90∘

+ = ⇒ =− →−−−−−−−−−−−−−

= , =K̂1
Â

2
B̂1

B̂

2
K1
^ B1

^ 90∘
Ô 90∘

= = = ⇒ = ⇒ = ⇒ x + y + z = =
x

1
y

5
z

4
11
8

x + y + z

1 + 5 + 4
11
8

x + y + z

10
11
8

110
8

55
4

= = ⇒ = ⇒ = =
x

3
y

4
z

5
x + y + z

12
x

3
x

x + y + z

3
12

1
4

{ ⇒ ΔAME ∼ ΔABC ⇒ = =
∠A = ∠A

∠E = ∠B

AE

AB

ME

BC

AM

AC

= ⇒ + 2x − 24 = 0 ⇒
3

2 + x

x

8
x2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
x = 4 ⇒ = =

ME

BC

4
8

1
2

x = −6
x = −6
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در دو مثلث متشابه نسبت محیط ها برابر نسبت اضلاع نظیر است.   145

 محیط مثلث اول 

 

 محیط مثلث دوم 

قطرهاي  و  را رسم می کنیم با توجه به اینکه   ،   ، و  اوساط اضلاع چهار ضلعی هستند، طبق قضیه میان خط می توان گفت:    146

 

A B

CD P

Q

M

N

   

بنابراین چون اضلاع مقابل این چهارضلعی موازي اند، این چهار ضلعی متوازي الاضلاع است. 

 147

 148

با توجه به قطر رسم شده ي  در ذوزنقه ي مورد نظر، داریم:  

هر  ضلعی محدب به  مثلث تقسیم میشود پس مجموع زاویههاي داخلی آن   است.   149

تعداد قطرها در هفت ضلعی منتظم :   

 150

    مجموع تعداد اقطار و اضلاع برابر است با:   

 با برابر قرار دادن گزینھ ھا با  تنھا  جواب صحیح برای  می دھد:  

تعداد قطرهاي  ضلعی منتظم برابر   است.  151

تعداد قطرهاي ده ضلعی منتظم   میباشد که اندازه ي  قطر آن برابر قطر دایره است. پس تعداد قطرهاي کمتر از  واحد برابر   است.

مطابق شکل ها اگر صفحه عمودي برخورد کند، مستطیل. اگر صفحه افقی برخورد کند، دایره و اگر صفحه مایل برخورد کند، بیضی حاصل می شود.   152

         
 

 153

= 7 + 5 + 11 = 23

= ⇒ =
محیط مثلث اول

محیط مثلث دوم

a

a′

23

محیط مثلث دوم

5
22٫5

= 103٫5⇒

ACBDMNPQ

MQ||BD||PN ,MN ||AC ||PQ

(1) ∼  (2) ∼  (3) ∼  (4) ∼  ABC
Δ

ABH
Δ

ABC
Δ

ACH
Δ

ABC
Δ

AHH
Δ

′ ABC
Δ

CHH
Δ

′

(5) ∼  (6) ∼  (7) ∼  (8) ∼  ABH
Δ

ACH
Δ

ABH
Δ

AHH ′
Δ

ABH
Δ

CHH ′
Δ

AHH ′
Δ

CHH ′
Δ

(9) ∼  (10) ∼  AHH ′
Δ

ACH
Δ

CHH ′
Δ

ACH
Δ

= EF ||AB||CD
AE

ED

BF

FC
− →−−−−−−

عکس قضیھ ی تالس

AC

A C : EG||DC = → = ⇒ EG =D
Δ

− →−−−−−−
تعمیم قضیھ ی تالس AE

AD

EG

DC

1
1 + 3

EG

11
11
4

A C : GF ||AB = → = → GF =B
Δ

− →−−−−−−
تعمیم قضیھ ی تالس FC

BC

GF

AB

3
1 + 3

GF

7
21
4

EF = EG + GF → EF = + = = 8
11
4

21
4

32
4

nn– 2(n − 2)( )180∘

(n − 2) × = ⇒ n = 7180∘ 900∘

= 14
7 × 4

2

+ n =
n(n − 3)

2
n(n − 1)

2
n(n − 1)

2
45n

= 45 ⇒ n(n − 1) = 90 ⇒ n = 10
n(n − 1)

2
n

n(n − 3)
2

= 35
10 × 7

2
51435 − 5 = 30
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61h

2h 3h

8

A

B C

>     

 154

1 2
470 470

430430

1 2

H H

YX

M

O

   

نخست فرض می کنیم متوازي الاضلاع  رسم شده باشد، حال طبق فرض داریم:   155

 

مطابق شکل در مثلث  نامساوي مثلث برقرار نمی باشد. پس هیچ متوازي الاضلاعی پدید نمی آید. (اماّ اگر نامساوي مثلث برقرار باشد، فقط یک
متوازي الاضلاع رسم می شود.)  

A B

O

D C

6
6
4

4

10

) رسم می کنیم و به مرکز  و به شعاع  و نیز به مرکز  و شعاع  کمانی می زنیم. چنانچه در  رسم متوازي الاضلاع با معلوم بودن دو قطر و یک ضلع: نخست ضلع داده شده را (مثلاً 

مثلث  نامساوي مثلث برقرار باشد،  و  را از طرف  به اندازة خودشان امتداد می دهیم تا  و  به دست آیند. متوازي الاضلاع  جواب مسئله است. 

A B

O

D C  

در اینجا قبل از هرچیز می دانیم که اگر حجم کل را  فرض کنیم،  و  می شود. از طرف دیگر چون از جرم حرفی نزده، به جاي  از  156

حاصل ضرب  استفاده می کنیم. پس داریم: 

» نادرست است.  با افزایش فشار هوا آهنگ تبخیر سطحی کاهش می یابد، بنابراین گزینۀ «  157

 158

) می توان از اصل پایستگی انرژي بین نقاط  و  استفاده کرد: چون اصطکاك نداریم (

+ +
h1

h2

h2

h3

h3

h1
= + + = + +

2S
c

2S
b

2S
b

2S
a

2S
a

2S
c

b

c

a

b

c

a
 = + +

6
3

8
6

3
8

 =
96 + 64 + 18

48
 = =

178
48

89
24

: < <OHM
Δ

M̂1 Ô1 Ĥ  → OH < HM < OM  − →−−−−−
M =MHH ′

OH < M < OMH ′

ABCD

{ ⇒ {BD = 12
AC = 8

OD = 6
OC = 4

OCD

CDCOCDOD

OCDCODOOABABCD

V= VV1
1
3

= VV2
2
3

m

ρV

= = ⇒ = = + =ρمخلوط

+m1 m2

+V1 V2

+ρ1V1 ρ2V2

+V1 V2
ρمخلوط

× V + × Vρ1
1
3

ρ2
2
3

V

1
3
ρ1

2
3
ρ2

+ 2ρ1 ρ2

3

3

= 0WfAB

= ⇒ mg + m = mg + m ⇒ g + = g +EA EB hA

1
2

v
2
A

hB

1
2

v
2
B

hA

1
2
v

2
A

hB

1
2
v

2
B

10 × 4 + (2 = 10 × 1 + 80 + 4 = 20 + ⇒ = 64 ⇒ = = 8m/s
1
2

)2 1
2
v

2
B − →−−−−−−−

2  با ضرب طرفین در
v

2
B

v
2
B

vB 64
−−

√
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 159

 160

 گرمایی که آب  می دهد تا به آب صفر درجه تبدیل شود:
  

 گرمایی که یخ  می گیرد تا یخ صفر درجه تبدیل شود:
  

شرط تعادل: 

جرم اولیه ي یخ و  جرم یخ انرژي مکانیکی قطعه یخ  که انرژي  پتانسیل  گرانشی  می باشد  به حرارت تبدیل  شده  و  سبب ذوب مقداري از یخ می گردد.   161
باقیمانده است. 

 

بنابر قضیه کار و انرژي: کار برایند نیروهاي وارد بر جسم برابر تغییر انرژي جنبشی جسم است.   162

 

 163
فشاري که از طرف مایع بر کف ظرف وارد می شود ، برابر است با: 

30cmh=

کف ظرف

براي محاسبه ي نیروي ناشی از مایع، وارد بر کف ظرف داریم: 

 

 164

در حجم ثابت می توان نوشت:  

باتوجه به روش تبدیل زنجیره اي به بررسی تک تک گزینه ها می پردازیم:  165

(  فرسنگ  = فرسنگ  : بررسی گزینه ي (

(  : بررسی گزینه ي (

(  : بررسی گزینه ي (

(  : بررسی گزینه ي (

) درست است. بنابراین فقط تبدیل واحد انجام شده در گزینه ي (

فشار ناشی از مایع با ارتفاع مایع متناسب است، پس داریم:  166

همچنین با توجه به رابطه فشار، در مورد نیرویی که توسط شاره وارد می شود، می توان گفت:

= =θe
+m1c1θ1 m2c2θ2

+m1c1 m2c2

100 × 400 × 81 + 200 × 4200 × 15
100 × 400 + 200 × 4200

= = Cθe
324 + 1260

4 + 84
18∘

1°C
C Cآب 1∘

−→−

Q1
آب 0∘

= mc( − ) = 1 × 4200(0 − 1) = 4200JQ1 θ2 θ1

−10°C
− C Cیخ 10∘

−→−

Q2
یخ 0∘

= mc( − ) = 0٫5 × 2100(0 − (−10)) = 10500JQ2 θ2 θ1

+ + = 0 ⇒ −4200 + + 10500 = 0 ⇒ = −6300JQ1 Q′ Q2 Q′ Q′

Mm

Mgh = m ⇒ 66٫8 × 10 × 200 = 334000 × m ⇒ m = 0٫4kgLF

= ΔK = m( − ) = × 2( − ) ⇒ = −300JWT

1
2

v2
2 v1

2 − →−−−−
=20v1

m
s

=10v2
m
s

WT

1
2

102 202
WT

P = ρgh = 800 × 10 × = 2400Pa
3

10

P = ⇒ F = P × A ⇒ F = 2400 × 100 × = 24N
F

A
10−4

m2

{
= (27 + 273)K= 300KT1

= (300 + 3)K= 303KT2

= ⇒ = = ⇒ = ⇒ΔP = − = − = = 1%
P2

T2

P1

T1
P2

T2

T1
P1

303

300
P1 P2

101

100
P1 P2 P1

101

100
P1 P1

1

100
P1 P1

×( ) × ( ) × ( ) × ( ) = 124٫8 km
6000 ذرع

1فرسنگ

104 cm

1ذرع

1 m

100 cm

1 km

m103
20201

5000 = 5000 × ( ) × ( ) = 52 × mmذرع ذرع
104 cm

ذرع1

10 mm

1 cm
1052

1
78

فرسنگ =
1

78
)×فرسنگ ) × ( ) × ( ) = 80 m

6000 ذرع

1فرسنگ
104 cm

ذرع 1
1 m

100 cm
3

3 × 103 =ذرع 3 × 103 )×ذرع ) × ( ) × ( )
104 cm

ذرع 1
1 m

100 cm

1 mm

m10−3

312 × mm = 3٫12 × mm104 106

4

4

= ρgh ⇒ = =Pمایع
P ′

P

h′

h

1
2
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چون ابتدا آب و یخ در تعادل گرمایی قرار دارند. دماي تعادل مخلوط  است و باید دقت کنیم گرمایی که فلز از دست می دهد در مرحله ي اول باعث ذوب  167
یخ می شود. 

براي تبدیل یکاي سانتی متر به یکاي متر از ضریب تبدیل  باید استفاده کرد.   168

 

 169

جسم به سمت بالا حرکت کرده است، بنابراین:   170

 

 171

طبق معادلۀ پیوستگی، با کاهش سطح مقطع لولۀ افقی، تندي حرکت شاره افزایش می یابد. هم چنین بنا به اصل برنولی با افزایش تندي شاره، فشار آن کاهش  172
می یابد. بنابراین ارتفاع شاره در لولۀ قائم متصل به سطح مقطع کوچک تر، نسبت به لولۀ قائم متصل به سطح مقطع بزرگ تر، کمتر است.

چرخۀ  یک ماشین گرمایی ساعت گرد و چرخۀ   یک یخچال پادساعت گرد است.  173
مخلوط آب و یخ صفر درجۀ سلسیوس در حال تعادل گرمایی، منبع گرماست، پس فرآیند هم دماست.   174

  
گاز در این فرآیند از این مخلوط گرما گرفته است، پس مقداري آب یخ می زند. 

 175

کمیت هاي مقدار ماده و شدت روشنایی، کمیت هایی اصلی هستند که یکاي آنها در  به ترتیب عبارتند از : مول و کندلا (شمع).   176
 177

  

   

 

مانند معادلۀ  است. 

0

V

T

 178

F = PA ⇒ = × = × 2 = 1
F ′

F

P ′

P

A′

A

1
2

C0∘

= ⇒ Δθ =Qفلز Qیخ ذوب شده mفلزCفلز m′

جرم یخ ذوب شده
LF

⇒ 0٫3 × 420 × (80 − 0) = × 33600 ⇒ = 0٫03kg = 30gm′ m′

1m
100cm

1cm × = m
1m

100cm
1

100

= − ⇒ = m( − ) = × 20 × ( − ) = −3750JWt K2 K1 Wt

1
2

v
2
2 v

2
1

1
2

(5)2
(20)2

= −450J ⇒ ΔW = − = 450JWmg Wmg

ΔU = − = mg − mg = 30 × 60 − 30 × = 30(60 − )UB UA hB hA hA hA

ΔU = − ⇒ 30(60 − ) = −(−450)J ⇒ = 45mWmg hA hA

}⇒ ρgh = 3 ⇒ × 10 × h = 3 × ⇒ h = 30m
= 4Pکل P0

P = + ρghکل P0
P0 103 105

P − VP − V

ΔU = Q + W Q = −W Q > 0− →−−−−−−−−
ھم دما ⇒ΔU=0

− →−−−−−−−
انبساط ⇒W<0

ΔL =α ΔT ⇒ = α ΔT ⇒ α = 2 × ⇒ β = 3α = 6 ×L1
1

1000
L1 L1 10−5 1

K
10−5 1

K

SI

مطابق شکل داده شده ⇒

(P − V یک( معادلۀ
تابع درجۀ اول است

( با عرض ازمبدأ صفر(

{−→−
P = aV (⋆)
a > 0

از طرفی ⇒ PV = nRT (aV )(V ) = nRT−→
⋆

→ = TV 2 ( )
nR

a
  

A

→ V = =AT
−−−

√ A
−−

√
 
B

T
−−

√ → V = B T
−−

√

y = 2 x−−√

Ra = × 100 → Ra = %66
× 4 ×

1
2
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300
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 179

1 2

 

  

 

 

 

میزان بالا آمدن آب در لوله هاي مویین، به قطر لوله ها بستگی دارد نه طول لوله یا میزان فرورفتگی لوله در آب.   180

در این تست چون لوله تغییر نکرده است پس مجدداً آب تا ارتفاع  بالاتر از سطح آب قرار می گیرد.

 181

    

» درصد تغییر مساحت به  بستگی دارد.  درستی گزینۀ «  182

 

» در اثر کاهش دما هر سه بخش کاهش مساحت دارند ولی به اندازه هاي متفاوت  درستی گزینۀ «

» در اثر افزایش دما، افزایش مساحت  بیش تر از  و براي  هم بیش تر از  است، لذا این قسمت ها از هم جدا نمی شوند.  نادرستی گزینۀ «

» در اثر کاهش دما میزان کاهش مساحت  بیش تر از  و  هم بیش تر از  است و امکان جدا شدن  قسمت وجود دارد.  درستی گزینۀ «

»، به اندازة وزن آب خارج شده نیروي شناوري به چوب و عکس العمل کل به ترازو وارد می شود، بنابراین عددي که ترازوي  نشان می دهد، تغییر در ظرف «  183
نمی کند. 

»: نیروي شناوري به اندازة وزن چوب است و عکس العمل آن بر ترازو وارد می شود. بنابراین عدد ترازو به اندازة وزن چوب افزایش می یابد. در ظرف «

 184

  

 

 

 185
با توجه به ضریب دمایی نوارها مشخص می شود که به ازاي تغییر دماي یکسان طول آلومینیوم از مس بیش تر است. 

  

  

 

  

طبق قانون گازهاي کامل داریم:   186

فشارسنج، فشار پیمانه اي را نمایش می دهد: 

  

  

= + | |E1 E2 Wf

+ = + + | |K1 Ug
1

K2 Ug
2

Wf

| | = −Wf K1 K2

| | = m( − )Wf

1
2

v
2
1 v

2
2

| | = × 0٫02 × ( − ) = 2400JWf

1
2

5002 1002

Q = × 2400 = 720J
30

100

10cm

= = ( )( )
T2

T1

( )
PV

nR 2

( )
PV

nR 1

P2

P1

V2

V1
⇒ = ( )( )

350
250

P2

P1

20
40

⇒ = 2٫8
P2

P1

1α

= 2αΔθ
ΔA

A1

2

3ABBC

4ABBC3

11

2

}⇒ =
= + 0٫2 = 1٫2V2 V1 V1 V1

= 60 +T2 T1

V2

V1

T2

T1
⇒ 1٫2 =

60 + T1

T1

= 300KT1

= + 273T1 θ1 ⇒ = 300 − 273 = Cθ1 27∘

Δ = Δθمس L1 L1α1 = 120 × 1٫7 × × (θ − 0)10−5
= 204 × θ10−5

Δ = Δθآلومینیم L2 L2α2 = 120 × 2٫3 × × (θ − 0)10−5
= 276 × θ10−5

Δ − Δ = 14٫4cmL2 L1 = 144 × m10−3

⇒ 276 × θ − 204 × θ10−5 10−5 = 144 × ⇒ 72 × θ = 144 ×10−3 10−5 10−3 ⇒ θ = = C
144 × 10−3

72 × 10−5
2000

=
P1V1

T1

P2V2

T2

= 15 + 75 = 90cmHgP1

= −15 + 75 = 60cmHgP2
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 187

     

    

 188

 

 

): چون ظرف استوانه (منشور قائم) است؛ نیروي وارده از طرف مایع به کف ظرف با وزن مایع برابر است. بنابراین:  نکات: (  189

 

): در حالت دوم:  ) 

         

 :( )

     

            

 

 190

   

 191

  

   
 باید به این نکته توجه داشت که حجم مایع سرریز شده با اختلاف افزایش حجم واقعی مایع و افزایش حجم ظرف برابر است و با توجه به این که در ابتدا قسمتی از حجم ظرف خالی بوده است،

بنابراین وقتی مایع افزایش حجم پیدا می کند، ابتدا حجم خالی را پر می کند و سپس بقیۀ آن سرریز می شود. 

   

 192

    

        

  

=
90 × 6

273 + 27
60 × (6 + 9)

T2
⇒ = 500KT2

= − 273 = 500 − 273 = Cθ2 T2 227∘

P : ثابت →
V1

T1
=

V2

T2
→

2
320

=
72

360
→ = litV2

9
4

T : ثابت =− →−−−

=V3
4
5
V2

P2V2 P3V3 → (2 × )105 V2 = ( )P3
4
5
V2 → = 2٫5 × PaP3 105

(A → B) ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⇒ = nR ⇒ = = = = 4 × Paفرآیند ھم فشار است PAVA TA PA

nRTA

VA

0٫4 × 8 × 500

4 × 10−3

400

10−3
1015

T ×
1
2

PV = nRT ⇒ VαT ⇒ = ⇒ = 2LV2
1
2
V1 VB

(B → C) ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

فرآیند ھم دماست⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

=PBVB PCVC

= 8LVC

= 2L ⇒ = 4 ⇒ = = × 4 × ⇒ = PaVB VC VB PC

1
4
PB

1
4

105
PC 105

(P − V منحنی ھموگرافیک است( نمودار
1

= در حالت اول+ P1 P0
W1

A

2

= +P2 P0
+W1 W2

A
= 1٫02P1 = 1٫02( + )P0

W1

A
⇒ +P0

W1

A
+
W2

A
= 1٫02P0 +1٫02

W1

A
⇒

2
100

P0 =
W2

A
− (∗)

2
100

W1

A

3
W1

A
=

gm1

A
= gρ1 h1 = 1250

kg

m3
×10 ×

1
10

= 1250Pa

W2

A
=

ρ gV2

A
و = 75 × 1350PaP0 = 101250Pa−→

(∗) 2
100

×101250 =
8000V2

20 × 10−4
−

2
100

×1250 ⇒ 2025 = 4 × − 25106
V2 ⇒ =V2

2050
4

×10−6
m3 = 512٫5cm3

⎧
⎩⎨

Q = 5600J
Δθ = C80∘

m = 500g = 0٫5kg
⇒ Q = mcΔθ ⇒ 5600J = 0٫5kg × c × C80∘

⇒ c = 140( )
J

kg C⋅∘

Δ = β ΔTV واقعی مایع V1 − →−−−−−−−−−−

=59c ,β=V1 m3 10−3

ΔT=90−40=50
Δ = × 59 × 50 = 2٫95cV واقعی 10−3

m3

Δ = β ΔTV ظرف V1 − →−−−−−−−−−−−
β=3α=3×10−5K−1

Δ = 3 × × 60 × 50 = 0٫09cV ظرف 10−5
m3

= Δحجم مایع سرریز شده V واقعی مایع −(Δ + )V ظرف حجم فضای خالی ظرف = 2٫95 − (0٫09 + (60 − 59)) = 2٫95 − 1٫09 = 1٫86cm3

مرحلھ اول: m × (80 × ) + m × 12c آب c آب = M × × (16 − 12)c آب ⇒ 92m = 4M ⇒ = = 23
M

m

92
4

مرحلھ دوم: m × (80 × ) + m × × θc آب c آب = M × × (12 − θ)c آب ⇒ m × 80 + m × θ ⇒ 12M − M × θ ⇒ θ =
12M − 80m

m + M
− →−−−−
M=23m

12 × 23m − 80m
m + 23m

=
(12 × 23 − 80) m

24 m
= > 8

49
6
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با توجه به این که فشار در نقاط هم ارتفاع از مایع یکسان، برابر است؛ پس در شکل زیر فشار نقاط  و  یکسان است:    193

 

  فشار مایع را برحسب  به دست می آوریم: 

    

 حال فشار گاز را برحسب  بدست می آوریم: 

  

 به روش تبدیل واحد فشار گاز را برحسب پاسکال بدست می آوریم: 

  

194  :را جرم و  را حجم آلیاژ فرض می کنیم  

      

        

 195

45cmh1=
12cmh3 =

h2
A B

ρ2

ρ3
ρ1

 

  

      

 196

 

 

 197

ρ0=1/5 cmHg

B

 

AB

=PA PB ⇒ = +P ھوا P مایع P گاز

cmHg

= ρghP مایع = 3400 × 9٫8 ×
38

100
⇒ = ( × 13600) × 9٫8 ×P مایع

1
4

38
100

= 13600 × 9٫8 ×
9٫5
100

= 9٫5cmHg

cmHg

= +P ھوا P مایع P گاز ⇒ 66٫5cmHg = 9٫5cmHg + P گاز ⇒ = 57cmHgP گاز

P گاز = 57cmHg ×
Pa105

76cmHg
= 7٫5 × Pa104

m V

= mmB

25
100

→ = m ,mB

1
4

= mmA

3
4

= VVA

20
100

→ = V ,VA

1
5

= VVB

4
5

→ ρ =
m

V
→ = ×

ρT

ρA

mT

mA

VA

VT

= ×
m

m
3
4

V
1
5

V
= × =

4
3

1
5

4
15

= ⇒ gP
A

P
B

ρ1 h1 = g + gρ2 h2 ρ3 h3

⇒ = +ρ1h1 ρ2h2 ρ3h3 ⇒ 1 × 45 = 4٫5 × + 1٫5 × 12h2

⇒ = 6cmh2

V = Ah ⇒ =h1
V

A

⇒ = = 40cmh1
2000

50
= 40 − 16 = 24cmh2

P = ρgh ⇒ =
P1

P2

ρgh1

ρgh2
⇒ =

P1

P2

h1

h2

⇒ = =
P1

P2

40
24

5
3

}
=PA PB

= +PB P0 P1
80 = 75 + ⇒ = 5cmHg− →−−−−−−

=75cmHgP0

=80cmHgPA
P1 P1
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  پس فشار ستون  از مایع به چگالی  برابر فشار ستون  از جیوه است پس:

 

پس ارتفاع مایع به چگالی  برابر است با:

 198

  :گام اول

 (تغییر حالت نداریم)  (از  به بعد) :گام دوم

 

 :گام سوم
 199

          

براي آشکارسازي تابش هاي فروسرخ از دمانگار استفاده می شود و اندازه گیري دما مبتنی بر تابش گرمایی را تف سنجی می گویند.  200
 201

معادلۀ موازنه شده به صورت زیر است: 

 

فقط اطلاعات ارایه شده در گزینۀ ( ) می توانند درست باشند. عنصر شمارة  یک فلز از تناوب پنجم است که می تواند با از دست دادن دو الکترون به یون  202

 تبدیل شده و آرایش  را پیدا کند. این فلز با گوگرد  ترکیبی با فرمول  تشکیل می دهند.

ایزوتوپ طبیعی پرتوزاي هیدروژن،  است.    203
روش اول: 

 

روش دوم: مقدار جرم اتمی  به تقریب با عدد جرمی آن برابر است: 

 204

                  

 205

    

آرایش الکترونی یونهاي  و  یکسان بوده و یون  داراي آرایش الکترونی گاز نجیب کریپتون  است.  206

نماد یون پایدار عنصرهاي داده شده به ترتیب  است، قدرمطلق بار یون پایدار گوگرد با بقیه متفاوت است.   207
 208

h6٫8
g

cm3
5cm

× = ×ρجیوه hجیوه ρA h1 ⇒ 13٫6 × 5 = 6٫8 × ⇒ = 10cmh1 h1

ρA

h = 10 + 2 = 12cm

V = Ah ⇒ V = 10 × 12 = 120cm3

m = ρV ⇒ m = 6٫8 × 120 = 816g

P = ⇒ Q = Pt = m
Q

t
LF ⇒ 20kW × 134s = m × 335

kJ

kg

⇒ m = = 8kg →
20 × 134

335
m = 8kg

⇒ Q = mcΔθ = PΔt⇒t = 134s

⇒ 8 × 4200 × (25 − 0) = (20 × )Δt103
⇒ Δt = = 42s

840000

2 × 104

= 134 + 42 = 176s →t′ = 176st′

+ ρg(H − h)P0 = +P0
(60 + 20)(10)

50 × 10−4
→ 4000 × 10 × (H − 0٫6) =

800

5 × 10−3
⇒ H − 0٫6 = = 4

1٫6 × 105

4 × 104
⇒ H = 4٫6m

2 + 25 → 16C + 18 OC8H18 O2 O2 H2

= = 9
OH2

C8H18

18
2

438

M 2+Kr36( )S2−MS

H
3
1

H ⇒ 2n, 1p, 1e ⇒ 2٫9921amu3
1

⎧

⎩
⎨

2n ⇒ 2 × 0٫00054 × 1850 = 1٫998
1p ⇒ 1 × 0٫00054 × 1840 = 0٫9936
1e ⇒ 1 × 0٫00054 = 0٫00054

⎫

⎭
⎬ −→−

(+)

⇒ 2٫991amu × = 4٫96 × g
1٫66 × g10−24

1amu
10−24

H3
1

H = 3amu = 3 × 1٫66 × = 4٫98 × g (1)3
1 جرم 10−24 10−24

نزدیک بھ گزینۀ

II ستون

ZnS ⇒
1
1

F ⇒e2O3
2
3

Ca(Mn ⇒O4)2
1
2

I ستون

M ⇒g3N2
2
3

N P ⇒a3 O4
1
3

AlP ⇒
1
1

: Ar]X2− [18 ⇒ e = 18 ⇒ Z = 16 X :⇒16 Z = 16 , e = 16 ⇒ N = 2 × 16 = 32
A = Z + N = 16 + 32 = 48

15P
3−C20 a2+S34 e2−Kr)(36

, ,C ,K+ I − l− S2−

X : Ar] ⇒ z = 18 + 3 + 2 = 23[18 3 4d3 s2
  

الکترون ھای ظرفیتی
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 209

) به تعداد  الکترون وجود دارد :    در دورة چهارم (  210
بررسی گزینه هاي نادرست: 

) می باشد.  ) عنصر موردنظر داراي آرایش الکترونی :  است که داراي  الکترون با  (زیرلایه هاي 

) نخستین عنصر، اتم مس  است که داراي  الکترون در لایۀ سوم می باشد: 

  

)،  لایه از الکترون پر شده اند. زیرلایۀ  از لایۀ سوم در این اتم خالی است:  ) در آخرین عنصر دورة سوم (

  
همه ي عبارت هاي داده شده درست اند.   211

 باتوجه به اینکه تراکم مولکول هاي آب در سمت راست غشاء کم تر است، مولکول هاي آب بیش تر به سمت چپ جابه جا شده (رقیق به غلیظ) و در نتیجه به مرور زمان حجم آب در سمت
راست غشا کاهش می یابد. 

) از عبور مولکول هاي درشتی مانند  جلوگیري می کند باتوجه به اینکه مولکول هاي آب می توانند به سمت چپ جابه جا شوند تراکم مولکول هاي آب در سمت چپ بیش   غشاي نیمه تراوا (
تر شده و در نتیجه غلظت مولکول هاي درشت با گذشت زمان کاهش می یابد. 

 دیواره ي سلولی در گیاهان می تواند به عنوان یک غشاي نیمه تراوا عمل کند. 

) احاطه شده است، بنابراین ذره ي  باید یک کاتیون باشد که بار الکتریکی آن با بار الکتریکی آمونیم   باتوجه به شکل داده شده ذره ي  از سمت سر منفی مولکول هاي آب (اتم هاي 

 مشابه است. 

یون نیترات  اغلب در آب هاي آشامیدنی وجود دارد که دلیل آن استفاده ي نامناسب از کودهاي شیمیایی و دفع نادرست زباله ها می باشد. مقدار مجاز  212

آن در آب برابر  است. یون نیترات پس از ورود به خاك به راحتی در آب حل می شود و وارد آب هاي زیرزمینی و آشامیدنی می شود. این یون در آب پایدار بوده، هنگام ورود به بدن، با

هموگلوبین خون ترکیب شده و در انتقال اکسیژن اختلال ایجاد می کند و در سیستم گوارش بدن به راحتی تبدیل به یون نیتریت  شده و باعث کاهش غلظت اسید معده می گردد. کمبود

آنزیم، کاهش هموگلوبین طبیعی خون، افسردگی، تأثیر بر سیستم عصبی و در غلظت بالاي  درصد مرگ انسان جزو نتایج آن می باشد.
 213

،  مول یون  وجود دارد پس خواهیم داشت:  در یک مول محلول 

 214

مجموع ضرایب اکسیژن در سه واکنش برابر با  می باشد. 
همۀ عبارت ها صحیح است.   215

گاز گلخانه اي مانند  با افزایش خود ردپاهایی چون تغییر آب و هوا، افزایش دماي سطح زمین، کاهش سطوح برفی زمین و گرم شدن به دلیل تشدید اثر گلخانه اي را دارد. 
فقط عبارت (ب) درست است.   216

آ) هیدروژن داراي ایزوتوپ هاي  و  است که از  تا  ( تا) پرتوزا هستند زیرا  بزرگتر و مساوي  دارند. 

ب)  ایزوتوپ هاي طبیعی هیدروژن هستند که پایدار ترند. 
پ) مقایسه نیمه عمر ایزوتوپ هاي ساختگی هیدروژن به صورت زیر است: 

، نوترون وجود ندارد، یعنی شمار نوترون از پروتون کمتر است.  ت) در 
 217

1)Zn(s) + S (aq) → ZnS (aq) + (g) : 4H2 O4 O4 H2

2)C S(l) + 2C O(l) → 6Cu(l) + S (g) : 10u2 u2 O2

3)CaC (s) + 2HCl(aq) → CaC (aq) + C (g) + O(l) : 6O3 l2 O2 H2

4)HBr (aq) + 5HBr(aq) → 3B (l) + 3 O(l) : 12O3 r2 H2

n = 432= 2 = 2 = 32e− n2 (4)2
e−

12 3 31s2
– –––

2s2
– –––

p6 3s2
– –––

p6 d5 4s1
– –––

7l = 0s

2Cu)(2918

Cu : 1 2 2 3 329 s2 s2 p6 s2 p6 3 4d10 s1
– ––––––––

4Ar1823d

Ar : 1 2 2 3 318 s2 s2 p6 s2 p6

∗

∗CB

∗

∗AOA

(N )H
+

4

(N )O
−

3

10ppm

(N )O
−

2

70

500ml × = 0٫5 ⇒ M = ⇒ 0٫1 = ⇒ x = 0٫05mo
1L

1000ml
Lمحلول

n

V

xmol

0٫5L
lمحلول

Al(N )O3 33NO −
3

0٫05mo × = 0٫15molمحلول

3mol
NO−

3

1molمحلول

l
NO−

3

2 + 5 → 8C + 10 OC4H10 O2 H2

2 + 9 → 8CO + 10 OC4H10 O2 H2

2 + 13 → 8C + 10 OC4H10 O2 O2 H2

5 + 9 + 13 = 27

CO2

H , H , H , H , H , H
6
1

5
1

4
1

3
1

2
1

1
1H

7
1H

3
1H

7
15

n

p
1٫5

H , H , H
3
1

1
1

1
1

H H H H
5
1 >

6
1 >

4
1 >

7
1

H
1
1

CaB = 40 + (2 × 80) = 200g ⋅ mor2 l−1

gCaB = 2molCaB × = 400g CaBr2 r2
200gr CaBr2

1molCaBr2
r2 حل شونده
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 218
محلول = آب + ساکارز

  

 

عبارت هاي (آ) و (ت) درست هستند.    219

) به آرایش هشت تایی می رسد. کاتیون بقیۀ عنصرهاي این گروه به آرایش آ) در گروه  عنصر  (بور) پیوند اشتراکی تشکیل می دهد و یون تشکیل نمی دهد. فقط کاتیون آلومینیم (
هشت تایی نمی رسند. 

ت) عنصر  به گروه  تعلق دارد و یون  تشکیل می دهد و عنصر  به گروه  تعلق دارد و یون  تشکیل می دهد. 
بررسی عبارت هاي نادرست: 

ب) شعاع اتمی سدیم از کلر بزرگ تر است. 
پ) گاز کلر زردرنگ است. 

) باشد.  ) و یا در گروه  جدول دوره اي ( عنصر موردنظر می تواند در گروه  جدول دوره اي؛ (  220

کروم  الکترون و سلنیم،  الکترون در لایۀ سوم خود دارد، پس  الکترون با  ممکن نیست. 
بررسی سایر گزینه ها: 

 (

 (

 

) آرایش الکترونی  از قاعدة آفبا پیروي نمی کند.

) نخستین عنصري از  عنصر شناخته شده، تنها  عنصر در طبیعت یافت می شود؛ این بدان معنا است که  عنصر دیگر ساختگی است. تکنسیم (  221
بود که در واکنشگاه (راکتور) هسته اي ساخته شد.

بررسی موارد نادرست:   222
مورد ب) گاز آرگون بعد از نیتروژن (نه هیدروژن!) و اکسیژن، سومین جزء هواکره از نظر فراوانی است. 

مورد پ) منابع زمینی هلیم از هواکره سرشارتر و براي تولید هلیم در مقیاس صنعتی مناسب ترند. 
مورد ت) آرگون گازي بی رنگ، بی بو و غیرسمی است. واژة آرگون به معناي تنبل است. 

مورد ث) نگهداري نمونه هاي بیولوژیکی از موارد کاربرد نیتروژن است نه هلیم!  

ساختار لوویس مولکول هاي همۀ گزینه ها را رسم می کنیم:   223

)
هیدروژن سیانید 

(یک جفت الکترون ناپیوندي) 
کربن مونوکسید 

( جفت الکترون ناپیوندي) 

N
OO

)

نیتروژن دي اکسید 

( جفت الکترون ناپیوندي) 

دي نیتروژن مونوکسید 

( جفت الکترون ناپیوندي) 

O
OOO

S
O

)

اوزون 

( جفت الکترون ناپیوندي) 

گوگرد دي اکسید 

( جفت الکترون ناپیوندي) 

)

دي نیتروژن دي فلوئورید 

( جفت الکترون ناپیوندي) 

کربن دي سولفید 

( جفت الکترون ناپیوندي) 

)، داراي یک پیوند دوگانه و  جفت الکترون ناپیوندي هستند. ) و اوزون (  همان طور که می بینید هر دو مولکول گوگرد دي اکسید (

= 1٫2 × × 1L = 1200gچگالی محلول
g

mL

1000mL

1lit
محلول محلول

× 100 ⇒ = × 100 = = درصد جرمی33٫3
جرم حل شونده

جرم محلول
درصد جرمی

400
1200

205g
= 512٫5gx1

=
100g
250

=
305g
= 762٫5gx2

512٫5g ×
1mol

342g
≃ 1٫5mol

13BAl3+

A53171−A3822+

6Cr2416Se34

131812n = 3

2

Cr : Ar]24 [18 3 4d5 s1
  

زیرلایۀ نیمھ پر2

3

Se : Ar]3 4 434 [18 d10 s2 p4

4Cr24

1189226Tc
99
43

H − C ≡ N :: C ≡ O :1

2

: N ≡ N − :O
⋅⋅
⋅⋅2

54

3

66

: − = − :F
⋅⋅
⋅⋅

N
⋅⋅

N
⋅⋅

F
⋅⋅
⋅⋅

: = C = :S
⋅⋅

S
⋅⋅4

84

SO2O36
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عبارت هاي اول، سوم و چهارم درست هستند. اما عبارت هاي دوم و پنجم نادرست اند: شمار پیوند هیدروژنی در  و  یکسان است. درضمن هر دو  224
مقایسه ارایه شده در عبارت پنجم درست هستند. 

همۀ مطالب ارائه شده، درست هستند.   225

 226

  

، متعلق به گروه  است.  از آنجایی که عناصر گروه  در لایۀ ظرفیت خود  الکترون دارند، اتم 

عبارت هاي (آ) و (ب) درست هستند.   227
بررسی عبارت هاي نادرست: 

پ) هر مولکول اوزون در اثر برخورد پرتوهاي پرانرژي فرابنفش، به یک مولکول اکسیژن و یک اتم اکسیژن تبدیل می شود. 
ت) رنگ قهوه اي هواي آلودة کلان شهرها به خاطر وجود گاز نیتروژن دي اکسید است. 

دو اتم در موارد (آ) و (پ) مشابه هستند . در هر دو،  لایۀ الکترونی و  زیرلایه از الکترون اشغال شده است.   228

بررسی موارد نادرست: 

ب)  در گروه  قرار دارد و داراي  الکترون ظرفیتی است در حالی که   در گروه  قرار دارد و داراي  الکترون ظرفیتی است. 

ت)  با از دست دادن  الکترون به آرایش  می رسد که هشت تایی نیست.  با گرفتن  الکترون به آرایش  می رسد که هشت تایی است.

نمونه هاي داده شده در جدول گازي شکل بوده و در شرایط استاندارد قرار دارند،   229

 

 

  

 230

       

از آن جا که معلوم مسأله در واکنش دوم و مجهول یا مقدار خواسته شده در واکنش اول قرار دارد، باید ضریب مادة مشترك دو واکنش را یکسان کینم،  پس  231

طرفین واکنش اول را در  ضرب می کنیم تا در هر دو واکنش، ضریب  برابر  شود: 

 

 

  

یون  ،  الکترون دارد، پس اتم  داراي  الکترون و عدد اتمی آن برابر  است. آرایش الکترونی فشردة اتم  و یون  به صورت مقابل  232
است: 

 

 بررسی سایر گزینه ها: 

»: این عنصر در دورة چهارم و گروه  جاي دارد.  »

»: در زیر لایۀ  یون  ، سه الکترون وجود دارد که کوچک تر از نصف حداکثر گنجایش الکترونی این زیر لایه ( الکترون) است.  »

) وجود دارد. ، پنج زیرلایۀ کاملاً پر ( »: در آرایش الکترونی هر دو گونۀ  و  »

مورد «آ» درست: واکنش محلول نقره نیترات با محلول سدیم کلرید به صورت زیر انجام می شود:   233

 

NH3HF

: − − − − − :

⎡

⎣
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⋅⋅
⋅⋅
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:O:
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: :O
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O
⋅⋅
⋅⋅

O
⋅⋅
⋅⋅

X
|

:O:
⋅⋅

|
: :O
⋅⋅

O
⋅⋅
⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥

2−

[ ] − [ ] تعداد الکترون ھای ظرفیت تمام اتم ھا= مجموع تعداد الکترون ھا در ساختار بار ⇒ (2x + 8(6)) − 62 = −2 ⇒ 2x − 14 = −2 ⇒ x = 6

166X16

( )O2(O)

48

Ga : 1 2 2 3 3 3 4 431 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p1

Br : 1 2 2 3 3 3 4 435 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p5

Ga31133Br35177

Ga3[Ar]3d10Br1[Ar]3 4 4d10 s2 p6

xg (g) = 0٫25mol ×H2 H2
1gH2

1mol H2
= 0٫5g ⇒ x = 0٫5H2

yLC (g) = 0٫5molC (g) ×O2 O2
22٫4C (g)O2

1molC (g)O2
= 11٫2LC (g) → y = 11٫2O2

zmolAr = 44٫8L Ar ×
1molAr

22٫4LAr
= 2molAr → z = 2

?g انگور = 7٫23 × 1023
مولکول گاز ×

1mol گاز

6٫02 × 1023 مولکول گاز
×

1mol قند
12mol گاز

×
180g قند
1mol قند

×
قاشق1

5g قند
×

100gانگور
قاشق4

= = 90g
7٫224 × × 180 × 1001023

6٫022 × × 12 × 5 × 41023
انگور

2H22

2(Mg + 2HCl → MgC + )l2 H2

2Mg + 4HCl → 2MgC + 2l2 H2

?gMg = 3600g O ×H2
1mol OH2

18g OH2

× ×
2molMg

2mol OH2

24gMg

1molMg
= = 4800gMg

3600 × 24
18

X3+21X2424XX3+

X : Ar]3 424 [18 d5 s1 : [Ar]3→24 X3+ d3

16

23dX3+10

3XX3+3p, 2s, 2p, 2s, 1s

NaCl(aq) + AgN (aq)O3 → AgCl(s) + NaN (aq)O3

23
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 در واکنش نقره کلرید به صورت رسوب و سدیم نیترات به صورت محلول تشکیل می شود. 
مورد «ب» درست: براي شناسایی یون باریم از واکنش زیر استفاده می شود. 

 

 مورد «پ» نادرست: زیرا هنگام واکنش سدیم فسفات و کلسیم کلرید رسوب کلسیم فسفات طبق واکنش زیر تشکیل می شود. 

 
 مورد «ت» درست: واکنش تولید آمونیاك از گازهاي هیدروژن و نیتروژن به صورت زیر انجام می شود: 

 

 حساب می کنیم براي تولید  لیتر گاز آمونیاك به چند مولکول گاز نیتروژن نیاز داریم: 

    

) اکسید به صورت زیر انجام می شود:   مورد «ث» نادرست: واکنش آلومینیوم با آهن(

 
 مجموع ضرایب مولی واکنش دهنده ها برابر فرآورده ها است.

 234

 

     

     

ابتدا واکنش موازنه شده را می نویسیم:   235

 راه اول: روش برابري مول به ضریب  

  

 

 راه دوم: روش کسرهاي تبدیل 

 

 

N S (aq) + BaC (aq)a2 O4 l2 → BaS (S) + 2NaCl(aq)O4

CaC (aq) + N P (aq)l2 a3 O4 → C (P (s) + NaCl(aq)a3 O4)2

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

44٫8

= 44٫8LNN2 مولکول H3 ×
1molNH3

22٫4LNH3

×
1molN2

2molNH3

×
6٫02 × 1023 N2مولکول

1molN2

= 6٫02 × 1023 N2مولکول

III

2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

Mn + 4HClO2 → MnC + C + 2 Ol2 l2 H2

LCl2 = 0٫4LHCl ×
0٫4molHCl

1LHCl
×

1molCl2

4molHCl
×

25LCl2

1molCl2
= 1LCl2

g OH2 = 0٫4LHCl ×
0٫4molHCl

1LHCl
×

2mol OH2

4molHCl
×

18g OH2

1mol OH2
= 1٫44g OH2

2M + → 2MO (4mol )O2 الکترون مبادلھ شده

=
gMO

2 × (MO جرم مولی(

مبادلھ شده e− تعداد

× 4NA

⇒ =
60

(M + 16) × 2
18٫06 × 1023

6٫02 × × 41023
⇒ M = 24٫9g ⋅ mol−1

= = 1٫5
M جرم مولی

O جرم مولی

24
16

18٫06 × e × × × = 601023 1mol

6٫02 × e1023

2mol MO

4mol e

(M + 16)gMO

1mol MO
→ M = 24g ⋅ mol−1

= = 1٫5
Mجرم مولی

Oجرم مولی

24
16

24
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